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PISTAS PASTORAIS PARA O NOVO MILÊNIO:

Integrar a sexualidade num projeto mais amplo de crescimento e maturidade (2)









Jorge Boran
Vimos no último artigo que, na área da sexualidade, os jovens são colocados numa estrada onde não existem faixas de segurança. Não há sinais de atenção. Nos cruzamentos, escolhem trilhas que podem levar a desgostos enormes e a sofrimento em suas vidas. Decisões tomadas em determinadas situações podem causar felicidade ou frustração no futuro.

Esta geração precisa de apoio para chegar a um conjunto de valores que irá guiá-la então através do campo minado do ambiente à sua volta. O principal desses valores é uma consciência de que a sexualidade não pode ser um compartimento separado na vida, isolado de um projeto de crescimento maior em direção à maturidade emocional e espiritual. “Está certo,  se sentir-se bem” não é um princípio confiável em qualquer área do crescimento humano. Decisões tomadas nesta área podem afetar todas as outras áreas de crescimento dos indivíduos e da sociedade. A pastoral da juventude precisa providenciar programas que evitarão os dois extremos: de um lado, uma atitude de culpa e medo exagerados, provocados por tabus e repressão, e, de outro lado, a ilusão de felicidade prometida pela irrestrita promiscuidade. Há necessidade de uma apreciação saudável da sexualidade, que é mais ampla do que a genitalidade. A sexualidade influencia os diferentes aspectos do ser humano: o modo de se relacionar, de falar, de andar, de pensar e de reagir. Com cada homem e cada mulher, ambos, o feminino e o masculino, estão presentes. Coordenadores e assessores, portanto, precisam desenvolver um programa de educação sexual que:

– seja baseado na liberdade e não no medo;

– leve ao amor a à responsabilidade;

– não ocorre os relacionamentos interpessoais;

– tenha Deus, criador da vida, da sexualidade e da alegria, como sua fonte de inspiração.

Obviamente, como educadores da juventude, não devemos restringir o desenvolvimento da racionalidade moral com relação à sexualidade. A área da justiça, por exemplo, tanto social como pessoalmente, é de fundamental importância se tivermos de preparar jovens para que construam um mundo melhor.

Perguntas

1.
Quais são as idéias importantes neste texto?

4.
Como apresentar uma visão equilibrada da sexualidade para a nova geração que está chagando na PJ?

